
CONSELHO MUNICIPAL DOS DIREITOS DA PESSOA IDOSA
 

Ata de Reunião Ordinária / Extraordinária
352ª/2025

 
Aos onze dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e cinco (11/09/2025) às oito
horas e trinta minutos (8h 30min), em primeira convocação e, às nove horas (9h), em
segunda convocação, iniciou-se a tricentésima quinquagésima segunda reunião (ordinária) do
Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa Idosa de Londrina (CMDPI Londrina), em sessão
plenária, no auditório do prédio do Centro de Convivência do Idoso - Oeste (R. Serra Pedra
Selada, 111 - Rodocentro, Londrina - PR), convocada por meio do documento "Convocação
Reunião Ordinária / Extraordinária 10 (16479457)", encaminhado através do grupo do
WhatsApp, sob a coordenação de sua Presidente, Sr.ª Angela Tomasetti, e com a presença
dos seguintes conselheiros e conselheiras: Leonardo Couceiro Sampaio; Andreia Ribeiro;
Mayara Pereira Rosa; Juliana Silva Pereira; Pushpamary Susaiappan; Jeane Tramontini
Zanluchi; Daniel Soares da Silva; Anna Laura Marquetti Testa; Nestário Alves Primo Junior;
Leonice Torres; Shigueya Koiwa Yoshimura; Neusa da Silva Santos; Maria Isabel Peixoto; Maria
Cristina de Carvalho; Ana Karina Anduchuka; Rosely Sonoda Gomes; Luciana Ferreira Alvarez;
Lina Tiemi Sanada; Suzane Cristina Gozzi; Janaina de Almeida Carneiro; Alexandre Venâncio
da Silva; Outros participantes: Luis Fernando Carvalho; Manoel Rodrigues do Amaral; Roni
Candida; Lurdes; Angelina Souza; Lucio Daniel Correa; Tereza Matsuo; Emilia Gota; Lourdes da
Costa; Valdir Carlos Camargo; Amanda Degasperi; Marina; Luiza Felix Cotrim; Erica; Elsie
Almeida; Paulo Tsuda; Helena Maria; Gerson Correa de Lima; Petrolina; Vera Lucia; Jeane
Rezende; Jucinet Cezar; Alicio Maffra; Marisol Chiesa; Pauta da 352ª REUNIÃO ORDINÁRIA
DO CMDPI: Verificação de quórum: Constatado número suficiente de conselheiros
presentes para a continuidade da reunião, apesar de não possuir no momento o quórum
qualificado de 3/5 para deliberações sobre questões referentes ao Fundo Municipal dos
Direitos da Pessoa Idosa; Apreciação e votação da ata da reunião do mês 08/2025: Uma
vez que a ata havia sido enviada com antecedência aos conselheiros para leitura, foi
deliberado em reunião quanto ao teor da mesma, com algumas correções gramaticais e a
pontuação da Presidente Angela quanto à numeração de linhas, ficando aprovada por 12
votos favoráveis, 0 contrários e 0 abstenções; Apresentações: Apresentação de
conselheiras sobre os CCIs: A Presidente Angela passa a palavra às conselheiras Leonice
Torres, Shigueya Koiwa Yoshimura, Neusa da Silva Santos, Maria Isabel Peixoto e Maria
Cristina de Carvalho, que fazem uma breve fala da atuação do CMDPI na preservação e defesa
dos direitos da pessoa idosa, a importância da participação de todos nas reuniões e
conferências municipais, e trazendo o ponto de vista enquanto usuárias dos Centros de
Convivência de Pessoas Idosas; Comissão de Registro e Acompanhamento de
Instituições e Projetos: Renovação de registro Casa de Repouso Colibri: A palavra
passa para a Conselheira Andreia, que relata a visita de renovação de registro realizada em
05 de setembro de 2025 pela Comissão de Registro do CMDPI. Informa que, durante a visita,
foi constatado que a instituição atende às exigências legais e sanitárias, apresentando
estrutura física adequada, higienizada e acessível, com 29 residentes distribuídos em quartos
arejados e organizados. A Conselheira destaca que os serviços de saúde, alimentação e
cuidados estão em conformidade com as normas da Vigilância Sanitária, do Corpo de
Bombeiros e da Secretaria Municipal, estando a documentação em protocolo para registros
definitivos. Ressalta ainda que a equipe multiprofissional é composta por enfermeiras,
cuidadores, nutricionista, fisioterapeutas, psicóloga e médico contratado, garantindo
acompanhamento contínuo e individualizado aos residentes. Pontua-se a boa conservação do
espaço, o armazenamento adequado de medicamentos e alimentos, bem como condições
satisfatórias de higiene e atendimento aos idosos. Diante do exposto, a Conselheira manifesta
parecer favorável à renovação do registro da instituição, com encaminhamento para
acompanhamento da documentação pendente. A renovação foi aprovada por 14 votos
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favoráveis, 0 contrários e 0 abstenções; Renovação de registro Casa de Repouso
Mais Cuidados: Em seguida, a Conselheira Andreia passa a palavra para a Conselheira
Mayara, que relata a visita de renovação de registro realizada em 31 de agosto de 2025 pela
Comissão de Registro do CMDPI. Informa que a instituição encontra-se em conformidade com
a legislação vigente e com as normas da RDC, possuindo capacidade para 11 idosos e
abrigando, atualmente, 8 residentes nos graus de dependência I e II, todos em boas condições
de higiene e cuidados adequados prestados pela equipe. A Conselheira Mayara destaca que a
estrutura física é adequada, acessível, limpa e organizada, com espaços individuais para
roupas e pertences, além de alimentação variada preparada conforme cardápio elaborado
pela nutricionista. Ressalta ainda que a medicação é armazenada e administrada de forma
segura, havendo acompanhamento médico e de outros profissionais de saúde. Pontua que
falta apenas o envio do alvará de funcionamento ao Conselho, estando a documentação de
renovação devidamente atualizada. Observou-se a ausência de atividades sociais formais,
contudo a rotina geral da instituição garante tranquilidade e cuidado aos residentes. Diante do
exposto, a Conselheira manifesta parecer favorável à renovação do registro, não havendo
nada que desabone a instituição. A renovação foi aprovada por 14 votos favoráveis, 0
contrários e 0 abstenções; Renovação de registro Casa de Repouso Filadélfia:  A
Conselheira Mayara continua sua fala relatando a visita realizada em 27 de março de 2025 à
Casa de Repouso Filadélfia, informando que a Comissão de Registro verificou documentação
atualizada, boas condições de higiene, alimentação adequada, organização dos pertences dos
idosos e quadro de profissionais compatível com a demanda. Ressalta que foi observado o
acompanhamento periódico pela Unidade Básica de Saúde (UBS), bem como a manutenção
das rotinas assistenciais da instituição. Os pontos anteriormente indicados pela Vigilância
Sanitária foram rediscutidos com o setor competente, sendo esclarecido que a situação
encontra-se regularizada e em conformidade com as exigências legais. Dessa forma, a
Conselheira manifesta parecer favorável à renovação do registro da instituição, não havendo
apontamentos que impeçam sua continuidade regular junto ao Conselho. A renovação foi
aprovada por 14 votos favoráveis, 0 contrários e 0 abstenções; Renovação de
registro Casa de Respouso Aconchego Doce Lar: A palavra passa para a Conselheira
Luciana, que relata a visita realizada em 20 de agosto de 2025 pela Comissão de Registro do
CMDPI. Informa que a instituição apresenta estrutura física adequada, acessível e organizada,
com quartos limpos, arejados e devidamente adaptados. No momento, acolhe 7 idosos,
possuindo capacidade total para 14. A Conselheira destaca que a equipe multiprofissional
assegura cuidados contínuos, contando com enfermagem, cuidadores, nutricionista e
fisioterapeuta, além da oferta de atividades sociais, religiosas e recreativas, que contribuem
para o estímulo à convivência e bem-estar dos residentes. Ressalta ainda que a alimentação
segue cardápio nutricional adequado e que a medicação é armazenada corretamente, sendo
observado que os idosos demonstram boa aparência, higiene e atenção por parte da equipe.
A documentação foi verificada e encontra-se completa e atualizada, sendo registrada apenas
a recomendação de contratação de cuidadores adicionais caso haja ingresso de novos
residentes em graus II e III de dependência. Diante do exposto, a Conselheira apresenta
parecer favorável à concessão do registro da instituição. A renovação foi aprovada por 14
votos favoráveis, 0 contrários e 0 abstenções; Renovação de registro Casa de
Repouso Jardim do Éden - Filial: A Conselheira Luciana continua sua fala, relatando a
visita à Casa de Repouso Jardim do Éden – Filial, informando que a Comissão de Registro
deliberou pelo não encaminhamento imediato do processo de aprovação, uma vez que a
instituição encontra-se sem licença sanitária vigente. Explica que a visita técnica teve como
objetivo acompanhar a situação da entidade, identificar as adequações demandadas pela
Secretaria Municipal de Saúde – Vigilância Sanitária, e verificar as condições em que os idosos
estão acolhidos, de modo a assegurar o cumprimento das exigências legais e a proteção
integral aos residentes; Renovação de registro Casa de Repouso Nossa Casa:  Com a
palavra, a conselheira Luciana passa incialmente uma votação sobre a possibilidade de que
faça o relato da visita realizada pela conselheira Giane, uma vez que essa está no período de
férias, sendo aprovado por 13 votos favoráveis, 0 contrários e 0
abstenções; Posteriormente passa-se ao relato da visita, na qual se constatou que a
instituição apresenta estrutura física adequada, organizada e higienizada, com ambientes
adaptados às normas de acessibilidade e segurança. Informa que os idosos encontram-se em
boas condições de higiene e cuidado, recebendo acompanhamento contínuo da equipe
multiprofissional, composta por cuidadores, enfermeiros, nutricionista, fisioterapeuta e
médico. Ressalta ainda que a alimentação é variada e preparada conforme cardápio
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nutricional, e que a medicação é armazenada e administrada de forma correta. A Conselheira
destaca que a documentação institucional e individual dos residentes está regular, havendo
protocolos em andamento para atualização das licenças. Foram também observadas
atividades de lazer e convivência, que contribuem para o fortalecimento do bem-estar social
dos residentes. Diante do exposto, nada consta em desfavor da instituição, sendo favorável a
renovação/concessão do registro, com atenção ao acompanhamento das documentações
pendentes. A renovação foi aprovada por 13 votos favoráveis, 0 contrários e 0
abstenções; Renovação de registro Casa de Repouso Maranatha: A Conselheira
Luciana continua sua fala, relatando a visita realizada em 08 de agosto de 2025, na qual a
Comissão de Registro constatou que a instituição apresenta estrutura física adequada,
organizada e higienizada, contando com acessibilidade, quartos arejados e adaptados,
refeitórios e espaços de convivência. Informou que a instituição acolhe atualmente 39 idosos,
em diferentes graus de dependência, todos em bom estado de higiene e recebendo cuidados
adequados. Ressaltou que a alimentação segue cardápio variado e equilibrado, elaborado por
profissional habilitado, e que a medicação é armazenada corretamente, com controle
adequado dos insumos que exigem refrigeração. A Conselheira destacou ainda que a equipe
multiprofissional é composta por cuidadores, enfermeiros, técnicos e auxiliares de
enfermagem, fisioterapeutas, nutricionista e profissionais de apoio, além de promover
atividades complementares como oficinas de culinária, musicoterapia, passeios e práticas
religiosas, favorecendo a socialização e o bem-estar dos residentes. Pontuou que a
documentação da instituição encontra-se regular, restando apenas a emissão do alvará
sanitário definitivo, e que o ambiente é acolhedor, bem ventilado, iluminado e organizado,
com idosos demonstrando boa aparência, disposição e interação. Diante do exposto, a
Conselheira manifesta parecer favorável à renovação do registro de funcionamento da
instituição, ressaltando o bom desempenho da equipe e as condições adequadas de
acolhimento observadas. A renovação foi aprovada por 13 votos favoráveis, 0 contrários e
0 abstenções; Renovação de registro CORRE – Associação de Arte e Cultura de
Londrina:  Em seguida, a palavra passa para o Conselheiro Leonardo, que relata a visita
realizada em 15 de agosto de 2025 aos Centros de Convivência de Idosos (CCIs) Leste e Norte,
vinculados à instituição CORRE – Associação de Arte e Cultura de Londrina. O Conselheiro
informa que a Comissão de Registro acompanhou as atividades desenvolvidas, verificando
documentação regular e atualizada, espaços limpos, organizados e devidamente adaptados,
além de adesão significativa das idosas participantes. Destaca que os relatos colhidos durante
a visita evidenciaram alto grau de satisfação das participantes, com benefícios à saúde,
fortalecimento da socialização e melhoria da qualidade de vida proporcionados pelas ações da
entidade. Observou-se, contudo, uma demanda reprimida por maior oferta de vagas e
ampliação das atividades, ponto que foi registrado para acompanhamento posterior. Diante
do exposto, o Conselheiro manifesta parecer favorável à renovação do registro da instituição,
reconhecendo o relevante impacto social e comunitário das atividades desenvolvidas pela
CORRE. A renovação foi aprovada por 14 votos favoráveis, 0 contrários e 0 abstenções;
Fala Jucinet: A participante Jucinet abre fala sobre a importância de se pensar em aumentar
as estruturas de Centros de Convivência visto o crescimento da população idosa e questiona
sobre possíveis projetos em desenvolvimento que abarquem essa preocupação. A Conselheira
Ana Karina informa que existem sim projetos da Secretaria Municipal do Idoso para a abertura
de novos CCIs em outras regiões como Centro e Sul. A Presidente Angela explica ainda que a
competência dos CCIs e de novas aberturas de espaço físicos é da Secretaria
Municipal. Comissão de Efetivação de Direitos: Oferta de 20 ingressos para idosos no
concerto da Osuel, dia 16 de outubro, no Teatro Ouro Verde: A Presidente Ângela
informou sobre a oferta de 20 ingressos destinados a pessoas idosas para o concerto da
Orquestra Sinfônica da Universidade Estadual de Londrina (OSUEL), a ser realizado no dia 16
de outubro, no Teatro Ouro Verde. Destacou tratar-se de uma oportunidade de acesso à
cultura e valorização da pessoa idosa, incentivando a participação dos Centros de Convivência
e pessoas idosas interessadas. Parceria com a OAB/Londrina para palestras nos CCIs
sobre direitos da pessoas idosas: A Presidente Ângela comunicou sobre a intenção da
comissão em firmar parceria com a OAB/Londrina para a realização de palestras nos Centros
de Convivência de Idosos (CCIs), com o objetivo de promover a orientação e divulgação dos
direitos da pessoa idosa. Ressaltou a importância da ação conjunta entre as instituições na
conscientização e fortalecimento do protagonismo das pessoas idosas na
comunidade. Realização de Congresso/evento sobre a importância dos Conselhos
Municipais: Dando continuidade à sua fala, a Presidente Ângela manifestou a intenção da

Ata Reunião Ordinária / Extraordinária 11 (16552330)         SEI 19.027.186761/2022-93 / pg. 3



Comissão de Efetivação de Direitos em promover um congresso ou evento voltado à
importância dos Conselhos Municipais, com o propósito de estimular o diálogo interconselhos,
fortalecer a participação social e valorizar o papel dos conselheiros na formulação e
acompanhamento das políticas públicas. Destacou que a proposta visa ampliar a integração
entre diferentes conselhos e instituições, promovendo troca de experiências e aprimoramento
das práticas de controle social. Indicação de um representante do CMDPI para compor
as Comissões de Monitoramento e Avaliação das Parcerias:   A conselheira Luciana
tratou sobre a indicação de um representante do Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa
Idosa (CMDPI) para compor as Comissões de Monitoramento e Avaliação das Parcerias,
conforme previsto na legislação municipal e nas normativas que regem a execução de
parcerias com organizações da sociedade civil. Após discussão e deliberação, foram indicados
como representantes do CMDPI os seguintes conselheiros: Jeane Tramontini Zanluchi, Rosely
Sonoda Gomes, Juliana da Silva Pereira, Andreia Ribeiro e Nestário Alves Primo Júnior, que
atuarão junto às referidas comissões no acompanhamento das atividades e na análise dos
relatórios de execução das parcerias vigentes; Situação da entrega do serviço pela
Instituição Bom Samaritano: A Presidente Angela apresentou à plenária a situação
referente à instituição Bom Samaritano, destacando as dificuldades enfrentadas para a
continuidade da prestação de serviços conveniados junto à Secretaria Municipal do Idoso, em
razão dos contingenciamentos orçamentários ocorridos nos últimos meses. Relatou que a
entidade oficiou o Conselho, onde justificou a entrega do serviço pois vem sinalizando risco de
interrupção de atendimentos a idosos acolhidos, tendo em vista a insuficiência de repasses
necessários à manutenção das atividades. A Presidente ressaltou a gravidade do cenário,
enfatizando que a paralisação de serviços prestados pela instituição pode gerar impactos
diretos sobre a proteção e o bem-estar das pessoas idosas atendidas, contrariando o princípio
da continuidade das políticas públicas. Solicitou que o tema seja acompanhado com
prioridade pelo Conselho, propondo a inclusão da matéria em nova Comissão Temporária para
tratar do assunto, bem como dos contingenciamentos, e a comunicação formal à 7ª
Promotoria de Justiça, a fim de garantir a fiscalização e a adoção de providências cabíveis. Na
sequência, a Conselheira Irmã Pushpa manifestou preocupação com o quadro apresentado e
sugeriu a possibilidade de diálogo com a Igreja Católica, de modo a buscar apoio
complementar à instituição, diante do momento de instabilidade financeira. Em resposta, a
Sra. Elaine, ex-funcionária da entidade e presente acompanhando a Conselheira Anna Laura,
representante do Bom Samaritano no Conselho, esclareceu que esse apoio da Igreja Católica
não vem sendo efetivado há algum tempo, mencionando que outras denominações religiosas
têm contribuído de forma mais efetiva e constante com a instituição, especialmente por meio
de doações e auxílio direto às atividades. Em continuidade às discussões, a Conselheira Anna
Laura, representante da Instituição Bom Samaritano, fez uso da palavra para esclarecer que a
entidade não tem a intenção de encerrar de forma abrupta a prestação de seus serviços,
ressaltando o comprometimento da equipe e da direção com os idosos acolhidos e com a rede
de atendimento do município. Informou, contudo, que a instituição enfrenta severas
dificuldades financeiras em decorrência da insuficiência dos repasses e contingenciamentos
de recursos, o que tem comprometido o custeio das despesas básicas e a regularidade das
atividades. Destacou que o desejo da entidade é manter a continuidade dos serviços, mas que
a permanência nessa condição sem aporte financeiro adequado acarretaria prejuízos à
qualidade e à segurança do atendimento prestado.  A Secretária Municipal do Idoso, Sra.
Marisol Chiesa, que participou da reunião, manifestou-se destacando estar plenamente
comprometida com a situação da Instituição Bom Samaritano e com a garantia de proteção e
cuidado aos idosos acolhidos. A Secretária informou que a equipe da Secretaria está atuando
de forma contínua e prioritária para assegurar uma transição calma, segura e adequada dos
idosos eventualmente impactados, de modo que nenhum atendimento seja interrompido de
maneira abrupta. Pontuou ainda que estão sendo realizadas reuniões diárias com as
instituições parceiras, com o objetivo de coordenar a redistribuição dos acolhimentos e
garantir que todos os idosos sejam devidamente absorvidos e assistidos por outras entidades
da rede, preservando a dignidade, a integridade e o bem-estar de cada um. A Secretária
reiterou o compromisso da gestão em encontrar soluções conjuntas e manter diálogo
permanente com o Conselho e as entidades envolvidas, visando à continuidade e ao
fortalecimento da política pública de atenção à pessoa idosa no município.  Na sequência, a
Conselheira Juliana da Silva Pereira, representante da Sociedade Espírita de Promoção Social,
manifestou preocupação quanto aos contingenciamentos orçamentários e possíveis cortes
nos repasses destinados às Instituições de Longa Permanência para Idosos (ILPIs), em especial
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ao Lar dos Vovôs e Vovozinhas, mencionando que tal apreensão se baseia nas informações
apresentadas durante a audiência pública do Plano Plurianual (PPA). A Conselheira destacou a
relevância das ILPIs na rede de proteção social do município e ressaltou que eventuais
reduções poderiam comprometer significativamente o atendimento, a estrutura e a segurança
das pessoas idosas acolhidas, solicitando esclarecimentos à Secretária Municipal do Idoso,
Sra. Marisol Chiesa, sobre o tema. Em resposta, a Secretária Marisol esclareceu que não
haverá cortes nos repasses destinados às ILPIs, reafirmando o compromisso da Secretaria
com a manutenção integral dos serviços essenciais e informando que, na referida reunião do
PPA, não foi feita nenhuma indicação ou anúncio de redução de recursos para essas
instituições. A Secretária reforçou que a prioridade da gestão é preservar o funcionamento
regular das ILPIs e garantir o bem-estar dos idosos nelas acolhidos, mantendo diálogo
constante com o Conselho e com as entidades para prevenir qualquer descontinuidade no
atendimento. Denúncias usuária do CCI Oeste Helena: Durante o espaço destinado às
manifestações do público, a Sra. Helena, usuária do Centro de Convivência da Pessoa Idosa
(CCI) Oeste, fez uso da palavra para relatar a falta de funcionários na unidade, mencionando
que a situação tem causado dificuldades no atendimento, principalmente na área da
recepção, onde há carência de pessoal para acolhimento e orientação dos frequentadores. A
Conselheira Ana Karina, representante da rede dos CCIs, confirmou que houve uma redução
no quadro de funcionários em razão do encerramento de contratos temporários vinculados a
processo seletivo anterior, o que impactou diretamente o funcionamento de algumas
unidades, inclusive o CCI Oeste. A Conselheira informou que a Secretária Municipal do Idoso,
Sra. Marisol Chiesa, já está analisando alternativas administrativas para suprir as ausências e
recompor a equipe, de forma a restabelecer o atendimento regular o mais breve possível. Por
fim, solicitou a compreensão dos usuários e conselheiros, destacando que a Secretaria tem
ciência da situação e vem adotando as medidas necessárias dentro das possibilidades legais e
orçamentárias do momento. A conselheira Helena manifestou-se sobre a recente visita de
idosos ao evento Matsuri, destacando a preocupação com a responsabilidade da Secretaria
Municipal em relação à segurança e conforto dos participantes. Relatou que, durante o
transporte, três idosos tiveram que permanecer em pé nos ônibus, situação que gerou
desconforto e risco à integridade dos usuários. Em resposta, as conselheiras Ana Karina e
Rosely esclareceram que os ônibus foram disponibilizados pela própria organização do
evento, e que a Secretaria foi surpreendida pela discrepância entre o número de assentos
informado e a realidade observada. Rosely acrescentou que a situação também refletiu a
sobrecarga da equipe da Secretaria, que frequentemente acumula funções devido à
insuficiência de funcionários, solicitando compreensão quanto às limitações operacionais
enfrentadas.

Nada mais havendo a ser deliberado, a reunião encerrou-se às dez horas e cinquenta minutos
(10h 50min).
 
Ata aprovada em plenária dia 09/10/2025.

Documento assinado eletronicamente por Angela Tomasetti, Presidente de Conselho,
em 16/10/2025, às 11:28, conforme horário oficial de Brasília, conforme a Medida Provisória
nº 2.200-2 de 24/08/2001 e o Decreto Municipal nº 1.525 de 15/12/2017.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.londrina.pr.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador
16552330 e o código CRC 4309F9CE.

Referência: Processo nº 19.027.186761/2022-93 SEI nº 16552330
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